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Curso: Ciências Sociais 
Disciplina: FLS0648 - Sociologia Política 
Docente Responsável: Prof. Dr. Sérgio Adorno 
1. semestre 2018 
1ª. Verificação de leitura – TURMA NOTURNO 

 

Este exercício compreende dez questões de tipo objetivo. Elas foram baseadas nos textos 
indicados em orientações para a prova, divulgadas através do fórum e do item Avaliação do 
Moodle da disciplina.   
Para cada questão formulada, há quatro possíveis respostas. Assinale a alternativa que lhe pareça 
responder corretamente à questão formulada. Entre as alternativas, há apenas uma resposta (ou 
afirmação) correta. Quando concluir o exercício, registre suas respostas no espaço destinado ao 
gabarito. Evite rasuras.  
 

Não será permitida consulta, sob quaisquer meios (textos, apostilas, apontamentos de 
aula, colega ao lado etc.).  

 
Nome__________________________________________________________________ 
 
No. Matrícula USP_____________________  Nota______________________________ 
 

1 -“Se a modernidade é marcada por uma nova concepção do tempo, é igualmente marcada por 
uma nova temporalidade. Nesse terreno, a modernidade caracteriza-se por uma relação sagital 
com o presente” (Adorno, 1997); vale dizer: 
A - os tempos novos assim como os pretéritos passam a indicar uma época inteiramente nova em 
relação a tudo o que se conhecia desde a antiguidade; 

B – o conceito profano de tempos modernos coloca sob suspeição a convicção em uma era de 
futuro e a perspectiva de uma história universal; 

→C - o presente explica-se por critérios próprios, embutidos nele mesmo, independentes da 
tradição; 

D - o presente somente se explica por referência ao passado.  

2 - No mundo moderno, os padrões de sociabilidade expressam uma aposta burguesa em um 
mundo sistêmico, inteiramente regulado, que contabiliza o trabalhador com a máquina e elege a 
atividade produtiva como o lugar por excelência da liberdade. Trata-se de um mundo cindido 
entre” (Adorno, 1997):  

A – as pulsões incontroláveis e as emoções avassaladoras; 

B – a racionalidade instrumental e a racionalidade técnica; 

C – imperativos categóricos e imperativos normativos; 

→D - a lógica sistêmica e a experiência vivida.  

3 - De acordo com Alain Touraine (2007), “entre as implicações sociais e culturais da globalização, 
a mais manifesta é a formação da sociedade de massa, na qual os mesmos produtos materiais e 
culturais circulam em países com níveis de vida e tradições culturais muito diversos”. Isso: 

→A – significa a existência de tendências opostas, ao mesmo tempo em que se acelera o declínio 
da gestão nacional da industrialização, assiste-se também a um ressurgimento das formas de vida 
social e cultural tradicionais; 

B - significa  absolutamente a padronização geral dos consumos e a ‘americanização’ do mundo 
inteiro; 

C – significa que as produções culturais locais desaparecem por força da influência exercida pelas 
grandes empresas de consumo e lazer; 
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D – significa que a tradição é completamente abandonada em nome de uma fábrica de sonhos 
representada por Hollywood. 

4 - Dentre as afirmações abaixo, inspiradas no texto de Alain Touraine (2007), assinale a única 
considerada errada:  

A – nas sociedades globais, o movimento altermundialista convoca a uma gestão democrática das 
grandes transformações históricas;  

B – nas sociedades globais, a fraqueza do altermundilismo, que é tão patente quanto seu sucesso, 
provém do fato de não chegar a definir claramente em nome de quem, de quais interesses ou de 
qual concepção de sociedade ele luta; 

→C – O período que se definiu sobretudo pela globalização foi dominado mais pelo capital 
financeiro do que pelo capital industrial. Não obstante, não houve um estouro da bolha 
tecnológica, pois o modo de transformação do mundo permanece unilateral; 

D – nas sociedades globais, as mudanças são profundas e rápidas: uma visão civil é substituída 
por uma visão militar. 

5 - Segundo Max Weber (1974), entende-se por ordem legítima quando a ação social ou relação 
social se afigura:  

A – simplesmente motivada pelo costume; 

B – simplesmente motivada por interesses; 

C – se orienta exclusivamente por motivos racionais; 

→D – se orienta, em algum grau significativo, por motivos considerados válidos, isto é que 
aparecem como obrigatórios ou como modelos. 

6 - Segundo Max Weber (1974), por estado deve entender-se “um instituto político de atividade 
continuada, quando e à medida que seu quadro administrativo mantenha com êxito a pretensão 
ao monopólio legítimo da coação física para manutenção da ordem vigente.” Seguindo essa linha 
de raciocínio e os argumentos apresentados em Economia e Sociedade, pode-se afirmar que os 
três grandes elementos que caracterizam o Estado moderno são: 

A – monopólio da violência legítima, domínio extra-territorial e quadro jurídico; 

B – monopólio das forças armadas, monopólio das leis  e monopólio fiscal; 

C – monopólio da produção das leis, monopólio da polícia e monopólio dos tribunais de justiça; 

→D - monopólio legítimo da coação física, domínio territorial e empresa continuada mediante 
quadro administrativo de tipo racional-legal. 
7 - Emile Durkheim (2002), diferencia Estado de sociedade política. Ele entende por Estado, “o 
grupo de funcionários sui generis, no seio do qual  se elaboram representações e volições que 
envolvem a coletividade, embora não sejam obra da coletividade”. Por sua vez, por sociedade 
política Durkheim entende: 

→A – a reunião de um número mais ou menos considerável de grupos sociais secundários, 
submetidos a uma mesma autoridade, que por sua vez não depende de nenhuma autoridade 
superior regularmente constituída; 

B – o conjunto das relações constitutivas da solidariedade mecânica; 

C – o conjunto das relações constitutivas da solidariedade orgânica;  

D – as relações de cooperação nascidas da associações de indivíduos de um mesmo território. 

8 - Segundo Giddens (1998), a sociologia política de Max Weber, alicerçada em sua tipologia de 
dominação – tradicional, legal e carismática – traduz em grande medida o modo como esse 
sociólogo descrevia a estrutura política da Alemanha, resultante de um concurso de três 
elementos centrais, quais sejam: 

A – capitalismo industrial débil, burguesia individualista e ambições expansionistas do estamento 
militar; 
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→B – a posição tradicionalmente estabelecida dos proprietários de terra “feudais” Junker; a 
tendência a dominação burocrática incontrolada pelo funcionalismo de Estado; e a carência de 
liderança política; 

C – conflitos entre três forças: conservadores, liberais e socialistas; 

D -  capitalismo industrial avançado, classe burguesa débil e políticos profissionais inescrupulosos.  

9 - Dentre as afirmações abaixo, identifique a única incorreta:  

→A – não obstante sua capacidade de formular demandas, a sociedade civil, mesmo em períodos 
de crise institucional, não logra conquistar poderes e tampouco adquire legitimidade própria; 

B – em termos gerais, entende-se por sociedade civil uma esfera de relações sociais não reguladas 
pelo Estado; 

C – sociedade civil diz respeito à descoberta de uma esfera de relações interindividuais, como são 
as relações econômicas, para cuja regulação não se faz necessária a existência de um poder 
coativo posto que se auto-regulam; 

D – nas mais recentes teorias sistêmicas da sociedade global, a sociedade civil ocupa o espaço 
reservado à formação das demandas  (input) que se dirigem ao sistema político e às quais o 
sistema tem o dever de responder (output). 

10 - Em seu curso Segurança, Território, População, Michel Foucault (2008), com base no conceito 
de biopoder, estuda a emergência, de uma nova tecnologia de poder, distinta do mecanismo 
disciplinar, que tem por objeto político o gerenciamento da população, a partir do conhecimento 
de suas virtualidades e características regulares. No texto indicado para leitura, Foucault afirma 
que:  

A – os mecanismos disciplinares ampliam o espaço, rompendo fronteiras, onde focalizam seu 
poder, enquanto os dispositivos de segurança tendem circunscrever espaços; 

B – os mecanismos disciplinares para funcionar devem ser flexíveis de forma a alcançar mais 
espaço, enquanto os dispositivos de segurança regulamentam tudo; 

C – os mecanismos disciplinares são essencialmente centrífugos enquanto os dispositivos de 
segurança são centrípetas; 

→D - os mecanismos disciplinares são essencialmente centrípetas enquanto os dispositivos de 
segurança são centrífugos.  

 

Quantidade de Questões corretas _______________________ 

 

 
 

GABARITO  
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